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Nachweis Firstgelenk
nach DIN EN 1995-1-1:2010-12 und Nationalem Anhang DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08

Anschluss & Geometrie
Firstgelenk mit Firstkreuz
Holzart: Brettschichtholz
Festigkeit: GL24c nach DIN EN 14080:2013-09
Breite b: 160 mm
Höhe hF : 425 mm
Dachneigung δ: 15 °
Firstkreuz:
Festigkeit: S 235
Stahlteildicke ts,1: 10 mm
Stahlteillänge ls,1: 390 mm
Stahlteilbreite bs: 150 mm
Stahlblechdicke ts,2: 10 mm
Stahlteillänge ls,2: 50 mm
Doppelkehlnaht:
Schweißnahtdicke a: 3.0 mm
Firstlasche:
Verbindungsmittel: 4 x PB M 16
Blech: 2 x FL 560x90x5 mm

Beanspruchung

Beanspruchung Fv,d: 17.50 kN
Beanspruchung Fh,d: 215.00 kN
Nutzungsklasse: NKL1 KLED: kurz Modifikationsbeiwert kmod: 0.9
Nachweis: 0.96 ≤ 1.00 Nachweis erfüllt

Bemessung

Festigkeitswerte

fc,0,d = kmod ∗
fc,0,k
γM

= 0.9 ∗ 21.5
1.30

= 14.88 N/mm2
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fc,90,d = kmod ∗
fc,90,k
γM

= 0.9 ∗ 2.5

1.30
= 1.73 N/mm2

fv,d = kmod ∗
fv,k
γM

= 0.9 ∗ 3.5

1.30
= 2.42 N/mm2

Querschnittswerte

horizontale und vertikale Kontaktflächen
Av = ls,2 ∗ bs = 50 ∗ 150 ∗ 10−2 = 75.00 cm2

Ah = ls,1 ∗ bs = 390 ∗ 150 ∗ 10−2 = 585.00 cm2

Widerstandsmomente
Wv =

bs ∗ ts,22

6
=

150 ∗ 102

6
∗ 10−3 = 2.50 cm3

Wh =
bs ∗ ls,12

6
=

150 ∗ 3902

6
∗ 10−3 = 3802.50 cm3

Nachweis der Kontaktpressung unter vertikaler Beanspruchung

kc,90 = 1.5 (DIN EN 1995-1-1:2010-12, 6.1.5(3))
α = 90− δ = 90− 15 = 75.0 °
fc,α,d =

fc,0,d
fc,0,d

kc,90 ∗ fc,90,d
∗ sin2 α+ cos2 α

=
14.88

14.88

1.5 ∗ 1.73
∗ sin2 75.0 + cos2 75.0

= 2.75 N/mm2 (6.16)

σc,α,v,d =
Fv,d
Av

=
17.50 ∗ 103

75.00 ∗ 102
= 2.33 N/mm2

Nachweis Kontaktpressung, vertikal: σc,α,v,d
fc,α,d

= 2.33

2.75
= 0.85 ≤ 1.00

Nachweis der Kontaktpressung unter horizontaler Beanspruchung

kc,90 = 1.0 (DIN EN 1995-1-1:2010-12, 6.1.5(2))
α = δ = 15.0 °
fc,α,d =

fc,0,d
fc,0,d

kc,90 ∗ fc,90,d
∗ sin2 α+ cos2 α

=
14.88

14.88

1.0 ∗ 1.73
∗ sin2 15.0 + cos2 15.0

= 9.86 N/mm2 (6.16)

Ausmitte e = 2 ∗ ls,2
2

+ ts,1 = 2 ∗ 50
2

+ 10 = 60.0 mm
Md = Fv,d ∗ e = 17.50 ∗ 60.0 ∗ 10−1 = 105.00 kNcm
Randspannung:
σc,α,d =

Fh,d
Ah

+
Md

Wh
=

215.00

585.00
∗ 101 + 105.00

3802.50
∗ 101 = 3.68 + 0.28 = 3.96 N/mm2

Nachweis Kontaktpressung, horizontal: σc,α,d
fc,α,d

= 3.96

9.86
= 0.40 ≤ 1.00Bem
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Schubspannungsnachweis

kcr nach DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08, NDP Zu 6.1.7(2)
kcr =

2.5

fv,k
=

2.5

3.5
= 0.71

bef = kcr ∗ b = 0.71 ∗ 160 = 113.6 mm (6.13a)
A′ = bef ∗ hF ∗ cos δ = 113.6 ∗ 425 ∗ cos 15 ∗ 10−2 = 466.35 cm3

Beanspruchung:
Vd = Fv,d ∗ cos δ + Fh,d ∗ sin δ = 17.50 ∗ cos 15 + 215.00 ∗ sin 15 = 72.55 kN
τd = 1.5 ∗ Vd

A′
∗ 101 = 1.5 ∗ 72.55

466.35
∗ 101 = 2.33 N/mm2

Schubspannungsnachweis: τd
fv,d

= 2.33

2.42
= 0.96 ≤ 1.00

Tragfähigkeitsnachweis des horizontalen Stahlblechs

Ausmitte e = ls,2
2

=
50

2
= 25.00 mm

Md = Fv,d ∗ e = 17.50 ∗ 25.00 ∗ 10−1 = 43.75 kNcm
Beanspruchung
σd =

Md

Wv
=

43.75

2.50
= 17.50 kN/cm2

τd = 1.5 ∗ Fv,d
bs ∗ ts,2

= 1.5 ∗ 17.50

150 ∗ 10 ∗ 10−2
= 1.75 kN/cm2

σV d =
√
σd2 + 3 ∗ τd2 = 17.76 kN/cm2

Beanspruchbarkeit
σR,d =

fy
γM0

=
235

1.00
∗ 10−1 = 23.50 kN/cm2

τR,d =
fy

γM0 ∗
√
3
=

235

1.00 ∗
√
3
∗ 10−1 = 13.57 kN/cm2

Tragfähigkeit horizontales Stahlblech: σV d
σR,d

= 17.76

23.50
= 0.76 ≤ 1.00

Schweißnahtnachweis

Geometrie der Kehlnähte:
A = 2 ∗ a ∗ bs = 2 ∗ 3.0 ∗ 150 ∗ 10−2 = 9.00 cm2

Iy =
1

2
∗ a ∗ bs ∗ ts,22 =

1

2
∗ 3.0 ∗ 150 ∗ 102 ∗ 10−4 = 2.25 cm4

Bem
ess

ung
smo

dul
:T0

5-
Firs

tge
len

kn
ach

DIN
EN

199
5|

Ver
sion

1.0
.0:8

14
|w

ww
.ing

-too
ls.d

e



ingtools - BemessungssoftwareAn der Eickesmühle 4041238 Mönchengladbach 05.07.17Seite 4/4

vereinfachtes Verfahren nach DIN EN 1993-1-8:2010-12, 4.5.3.3

fvw,d =

fu√
3

βw ∗ γM2
=

360√
3

0.8 ∗ 1.25
∗ 10−1 = 20.78 kN/cm2

τw,d =
Fv,d
A

=
17.50

9.00
= 1.94 kN/cm2

Schweißnahtnachweis auf Schub: τw,d
fvw,d

= 1.94

20.78
= 0.09 ≤ 1.00

σw,d =
Md

Iy
∗ ts,2

2
=

43.75

2.25
∗ 10

2
∗ 10−1 = 9.72 kN/cm2

Schweißnahtnachweis auf Biegung: σw,d
fvw,d

= 9.72

20.78
= 0.47 ≤ 1.00

σw,Ed =
√
σw,d2 + τw,d2 =

√
9.722 + 1.942 = 9.91 kN/cm2

Schweißnahtnachweis: σw,Ed
fvw,d

= 9.91

20.78
= 0.48 ≤ 1.00

Zusammenstellung der Ergebnisse

Nachweis Kontaktpressung, vertikal: σc,α,v,d
fc,α,d

= 2.33

2.75
= 0.85 ≤ 1.00

Nachweis Kontaktpressung, horizontal: σc,α,d
fc,α,d

= 3.96

9.86
= 0.40 ≤ 1.00

Schubspannungsnachweis: τd
fv,d

= 2.33

2.42
= 0.96 ≤ 1.00

Tragfähigkeit horizontales Stahlblech: σV d
σR,d

= 17.76

23.50
= 0.76 ≤ 1.00

Schweißnahtnachweis: σw,Ed
fvw,d

= 9.91

20.78
= 0.48 ≤ 1.00

Nachweis: 0.96 ≤ 1.00 Nachweis erfüllt

verwendete Normen

DIN EN 14080:2013-09 Holzbauwerke - Brettschichtholz und Balkenschichtholz
DIN EN 1993-1-1:2010-12 Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten, Teil 1-1
DIN EN 1993-1-8:2010-12 Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten, Teil 1-8
DIN EN 1995-1-1:2010-12 Eurocode 5: Bemessung und Konstruktion von Holzbauteilen, Teil 1-1
DIN EN 1995-1-1/A2:2014-07 Änderung A2 zu EC5
DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08 Nationaler Anhang (EC5)
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